
 

 

Medlem af Folketinget Peder Hvelplund (EL) har den 11. april 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 952 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 952: 

”Vil ministeren være med til at øge de offentlige forskningsmidler, så det offentlige 

selv kan forske i udvikling af ny medicin og nye behandlingsmuligheder?” 

 

Svar: 

I den artikel, der henvises til i begrundelsen for spørgsmålet, efterlyses flere forsk-

ningsmidler i offentligt regi til udvikling af ny medicin og nye behandlingsmuligheder, 

som medicinalindustrien ikke vil finansiere. Det oplyses, at der er behov for mere 

forskning i bl.a. immunterapi, fordi industrien kun støtter forskning, som der er udsigt 

til at få patent og senere indtjening på. 

 

Jeg er enig i, at der på sundhedsområdet er brug for forskning både i lægemidler 

omfattet af lægemiddellovgivningen og i nye behandlingsformer, der anvender ind-

holdsstoffer og metoder uden for den industrielle produktion. 

 

Lægemiddelforskningen finansieres overvejende af industrien selv, og den fremmes 

af flere incitamenter, som jeg har redegjort for i mit svar af d.d. på spørgsmål nr. S 

951. 

 

For så vidt angår de nye behandlingsformer, herunder immunterapi med celler fra 

patienters egen krop, er de inde i en positiv udvikling, som jeg har særlig fokus på. 

 

Regeringen støtter især grundforskningen på dette område, hvor de offentlige forsk-

ningsmidler bl.a. bevilges til spørgsmål inden for udvikling af kræft. 

 

Jeg er opmærksom på, at der ofte er tale om såkaldt ”skræddersyet” behandling til 

hver enkelt patient, som lægemiddelindustrien ikke nødvendigvis kan forventes en-

gageret i.  

 

Dette felt må derfor først og fremmest aktiveres og støttes i regionerne, hvor be-

handlingerne udvikles og udføres. Jeg vil løbende tale med Danske Regioner om at 

prioritere dette område. 

 

Jeg er også tilfreds med, at dette nye behandlingsområde har høj prioritet hos Kræf-

tens Bekæmpelse og andre private organisationer. 

 

Endelig kan jeg oplyse, at jeg i år har iværksat en foranalyse om et program for per-

sonlig medicin. Personlig medicin er en behandling målrettet den enkelte patients 

gensammensætning, hvor de lægemidler mv. udvælges, som antages at have størst 

sandsynlighed for at virke. 
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Side 2 

I foranalysen skal vurderes en række faglige, tekniske, etiske og økonomiske konse-

kvenser ved etablering af et større dansk program for personlig medicin. Jeg har afsat 

5 mio. kr. til foranalysen, som inddrager regioner, universiteter og andre relevante 

parter. 

 

Det er min forventning, at vi på sigt kan skabe stor fokus og tilstrækkelig økonomi til 

dette lovende udviklingsfelt i sygdomsbehandlingen. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Sophie Løhde      /      Hanne Bonne Jørgensen 

 


